

pag 8-9



„La conducerea teatrelor sînt clienții Puterii“



Nr. 49 (252), 7-13 decembrie 1994

Corneliu Coposu:
„Pentru noi este capitală integrarea concomitentă a fostelor țări comuniste“

pag 6-7

Ofensiva Puterii
contra
aleșilor locali ai Opoziției

pag 5

Transnistria: desființarea școlilor românești

pag 11

Participarea președintelui Iliescu la sesiunea Adunării Parlamentare a UEO la Paris ne sugerează o întrebare care, uimitor, nu se pune deloc în viața publică românească: ce înseamnă pentru noi integrarea europeană? Ar fi interesant un sondaj de opinie despre acest subiect. Nu mulți, probabil, ar ști să spună ce înseamnă pentru români integrarea de care se vorbește atât de mult. Trecînd rapid în revistă tot ce-am auzit în ultimul timp, putem distinge două categorii de opinii: ambele formulate la modul cel mai general cu putință. Integrarea este, potrivit unora, scopul principal al acțiunii politice pe plan extern cu corelativul său intern. Potrivit acestor opinii, politica internă ar trebui să se subsumeze acestui obiectiv, în timp ce alții se pronunță de asemenea pentru integrare, adăugînd că ea nu trebuie în nici un fel să aducă atingere opțiunilor politice interne. În general, primii gîndesc despre ceilalți că manifestă un naționalism izolaționist și că acceptarea integrării europene este fie expresia unei false conștiințe, fie o simplă ipocrizie. Atît timp cît am stat în antecamera Consiliului European, dezbaterile a mai dobîndit puțină concretitate. Modificarea și adaptarea legislației interne au provocat dezbateri reale; am putut măsura puterea inerțiilor postcomuniste, a prejudecăților provinciale și, pe de altă parte, a atașamentului față de soluții cu tradiție în viața publică românească. Cu toate diferențele, un lucru neșteie însă opiniile despre integrarea europeană, iar de data aceasta vorbim nu atît de Consiliul European, organism tot mai rarefiat, cît despre Comunitatea Europeană. Dezbaterile este exclusiv ideologică și nu cred să fi auzit cineva vorbindu-se despre integrare în termeni concreți. Ce înseamnă pentru noi integrarea europeană ca implicații economice și sociale, ce urmări, așadar, poate avea în planul vieții de zi cu zi, e o întrebare care îndeobște nu se pune. Un referendum despre integrarea euro-

peană ne-ar găsi complet nepregătiți. Bineînțeles că e prematur să vorbim despre un referendum, dar nu e prea devreme să știm ce presupune sloganul, unanim acceptat, că sîntem, genetic, o țară europeană și că locul nostru de drept este în structurile Europei unite. Întîmplător, în același timp în care președintele Iliescu vorbea în fața Adunării Parlamentare a UEO, în Norvegia avea loc un referendum despre aderarea la Comunitatea Europeană. O țară căreia nimîni nu-i contestă europenitatea a votat împotriva Europei. Pentru noi este interesant să observăm că punctul de vedere ideologic a avut acolo mai puțină importanță. E neîndoielnic că norvegienii au fost, la rîndul lor,

HORĂTIU PEPINE
Sloganul integrării europene

sensibili la sloganul independenței naționale, dar nu e mai puțin adevărat că implicațiile concrete ale aderării au cîntărit cel mai greu. Agricultorii pierdeau subvențiile de stat, iar pescarii ar fi intrat într-un regim concurențial foarte sever. Generația tinărară, la rîndul ei, a preferat stabilitatea pe care o oferă starea actuală. Oamenii de afaceri, care mizau pe un regim mai prielnic al investițiilor și pe lărgirea pieței muncii, au avut motive de dezamăgire. Guvernauții, care acționau în numele unui plan prea abstract pentru majoritatea populației, au fost învinși de presiunea concretului social. Exemplul Norvegiei ne interesează aici în măsura în care

contrastează puternic cu modul exclusiv ideologic în care se pune la noi problema integrării în structurile europene. Acordul de asociere, care va intra nu peste mult timp în vigoare, a trecut prin Parlament fără nici o dezbateră și nu doar cetățenii români dispuși să se informeze asupra treburilor publice, dar nici parlamentarii nu știu mare lucru despre acord și implicațiile sale imediate. Dar nici nu se simte nevoia unei informări atente, pentru că fiecare pare să accepte, din principiu, că integrarea europeană este felul privilegiat al politicii românești. Am putea găsi aici o sursă de entuziasm dacă n-am observa că politica românească manifestă, practic, multă neglijență față de prevederile acordului de asociere. Să spunem numai că restructurarea și privatizarea, de care președintele României a amintit în discursul său de la Paris, sînt încă proiecte neclare, că reforma educației a eșuat într-un proiect al Legii învățămîntului mult prea conservator. Nu demult, un specialist dintr-un minister ne-a uimit declarînd public că se simte o nevoie imperioasă ca în ministere și în Parlament să se inițieze o campanie intensă de cunoaștere a problematicii integrării. E de la sine înțeles că cetățeanul cu alte griji nu poate ști mai mult decît secretarul de stat de la Comerț sau Industrie. O largă ignoranță, am spune, la fel de largă ca și consensul asupra integrării europene. Un referendum la noi ar avea ca rezultat un da triumfal. Dacă la Revoluție unul s-a bucurat că va găsi *Le Monde* la chioșcul de ziare în fiecare dimineață, dacă un altul a exultat că se vor desființa Miliția și Procuratura, probabil că și acum are fiecare o reprezentare despre integrarea europeană. Pentru unii Bucureștii ar arăta ca Parisul sau pentru alții Clujul de Viena. Integrarea europeană pare să fie în viața publică românească mai mult un slogan care ne alină frustrările.

Festival românesc în Germania

Un proiect de „export” cultural

Către mijlocul lunii octombrie s-a ținut la Wuppertal, în Germania, un neobișnuit festival cultural românesc. Neobișnuit din multe motive: proiectul de ansamblu, condițiile în care s-a desfășurat, publicul și tipul de atenție de care s-a bucurat – toate au fost așa-zicind neobișnuite. E nevoie – desigur – să precizăm în ce ar consta normalitatea eurentă a acestui gen de manifestări artistice internaționale. Frecvente în toată lumea, jucând un rol așa-zicind „diplomatic”, ele se desfășoară după un tipic anume, cu o marjă de variație limitată. Reducând acum lucrurile, pentru ușurința discuției, la doar câteva linii esențiale, putem observa – în primul rând – că în aceste festivaluri de reprezentare în străinătate culturile naționale se înfățișează de obicei pe genuri, pe arte separate, căci e greu, e practic imposibil să „transportăm” și să etalezi public în câteva zile sau într-o săptămână imaginea globală a creativității dintr-o întreagă țară; în al doilea rând – această formă de „export” artistic, de tip „Zilele filmului...” sau „Zilele teatrului...” din cutare parte a lumii, îmbracă aproape întotdeauna haine protocolare, presupunând inițiativă și finanțări



Mircea Florian, Thomas Beimele și Bolle Grolle

diplomatice nu numai la figurat, ci și la propriu: în joc intră negreșit guvernul și ambasadele, miniștri-gază și delegații oficiale de oaspeți, papioane și fracuri, seri festive, cuvântări standard, aplauze formale, buchete de flori omagiale. Spunând aceste lucruri, nu vreau să se înțeleagă că așa face o judecată negativă asupra contactelor internaționale protocolare. Sint – așa cum sint – și ele necesare...

Pe de altă parte, tocmai absența acestor caracteristici curente o avem în vedere spunând la început că recentul festival de la Wuppertal a fost neobișnuit. „Zilele culturii românești contemporane” (Tage der zeitgenössischen rumänischen Kultur) care s-au ținut acolo între 7 și 16 octombrie n-au fost nici parțiale, nici mondene. Pentru a da mai bine de înțeles despre ce este vorba, o voi lua mai pe departe și voi descrie mai întâi „contextele” festivalului. Locul său de desfășurare n-a fost întâmplător. Wuppertalul e unul dintre prosperele orașe din nord-vestul Germaniei, adică din Landul Renania de Nord-Westphalia, ceea ce știm că înseamnă industrie densă, mari concerne, poluare, mari afaceri financiare, preeminență a economicului/a business-ului asupra culturii. Așa stând lucrurile, Wuppertalul beneficiază în același timp și de o serie de date de cu totul alt ordin. În primul rând, de o minunată ambianță naturală: după cum îi spune și numele, se întinde pe valea Wupperului, reușind un plăcut mixaj între aspectul de mare oraș al civilizației occidentale a sfârșitului de secol XX și atmosfera unei stațiuni de munte. Jos, în vale, se află bulevardele, gările, sediile zonale ale marilor bănci, aglomerările comerciale, în timp ce pe dealurile care străjuiesc valea urcă străzi șerpuitoare, ducând către zone rezidențiale cu case și vile risipite pe coastele parcă nesfârșite, pe pajști sau prin păduri. Combinația dă prosep-

rității industriale și comerciale a orașului un aer boem, „de vacanță”, un aer turistic și cumva... „artistic”! Și, cum în zonele bogate ale lumii se găsește întotdeauna surse de finanțare pentru cultură, la Wuppertal s-a dezvoltat, poate în mai mare măsură decât în locuri mai puțin stimulante pentru creativitate, o mișcare artistică alternativă (cum se spune astăzi), avangardistă, anti-protocolară și anti-formalistă, în al cărei profil se pot distinge atât datele experimentale și – dacă vrem – postmoderne impuse de un spațiu postindustrial și informatic, cât și notele destins-boeme favorite de decorul naturist care înconjoară hipercivilizația de jos, din vale. Există acolo, la Wuppertal, un mediu creativ foarte interesant, care alătură artiști, jurnaliști, cercetători în științe umane sau simpli simpatizanți, unii doar consumatori de artă, alții cu posibilități materiale care le permit să facă și „mecenat” sau să găzduiască în domeniul privat expoziții, spectacole, lecturi de literatură, instalații ori *happening-uri*. În rest, această mică lume artistică folosește spații publice, galerii de artă, cinematografe și așa mai departe, însă – adăos esențial – spații de asemenea alternative: nu săli de expoziții „oficiale”, finanțate direct de către stat, și nu cinematografe din rețeaua comercială, monopolizată de producția americană de consum, ci mici galerii amenajate în locuri care au avut cindva alte destinații, săli de spectacol improvizate, beneficiind – în genere – de o atmosferă neformalistă, intimă, care întreține senzația de viață culturală autentică, departe de mortificarea academizantă a muzeelor sau de liniștea bibliotecilor.

De o astfel de atmosferă, în astfel de spații neconvenționale populate de un public ne-protocolar, au avut parte „Zilele culturii românești contemporane” de la Wuppertal: holarile și saloanele, dar și pivnițele, pină și... toaletele (!) unei splendide clădiri vechi de pe axa centrală a orașului au devenit spații de expunere pentru lucrări plastice, pentru instalații și *happening-uri* propuse de artiștii români; într-o sală de cinematograful în care se ajunge trecând printr-un mic și boem bar-cafenea s-au proiectat și au fost discutate cu foc filme românești; la Forum, în zona depozitelor înșirate de-a lungul căilor ferate care străbat valea Wupperului, au fost programate conferințe și concerte de muzică simfonică; în Alte Posthalle, fosta sală de depozitare a poștei mari din Wuppertal, astăzi dezafectată, s-au ținut concerte rock, un spectacol de teatru și *party-uri* de deschidere și de închidere. Enumerarea spune deja ce era de spus și în privința programului, care nu s-a mai fixat asupra unui singur domeniu artistic, ci a încercat să facă o cuprindere panoramică (prin sondaj, firește, cum altfel?) a experiențelor creative românești de astăzi. Organizatori principali au fost două instituții particulare: Fundația „cyt” și „Art & Sciences/Atelier M.-N. Florian”. Ideea a pornit de la muzicianul Thomas Beimele și de la artistul plastic Bolle Grolle. Acesta din urmă, traversând țara noastră în drum spre Grecia, a rămas entuziasmat de ceea ce văzuse și, la întoarcere, a devenit promotorul insistent al ideii că, după ce a fost el în România, trebuie adusă și România la Wuppertal! Un rol principal în conturarea proiectului de ansamblu l-a avut, apoi, Mircea Florian, bine cunoscutul compozitor și interpret, autor de folk, de muzică experimentală și ambientală, care, încă în România, se apropiase în anii '80 de mediile artiștilor noștri plastici de avangardă, pentru a deveni el însuși, odată emigrat în Germania, „artist interne-



dia”, foarte apreciat pentru căutările sale creative care încearcă să conecteze diversele arte și medii de prelucrare a informației, computerizând muzica sau combinând-o cu concretetea formelor și a mișcării în instalații multimediale. Știind bine ce se întâmplă în cultura noastră, Mircea Florian a putut compune un proiect de festival românesc – iarăși – neobișnuit, de o specială complexitate „multiartistică” și, în același timp, de un spectaculos nonconformism experimental. Odată conturată ideea, organizatorii au știut să obțină atit sprijinul formal al autorităților germane de la toate nivelele, de la ministerele de Externe și al Culturii până la președintele cu rang de ministru al landului Renania de Nord-Westphalia și la autoritățile din Wuppertal, după cum au găsit și multiple surse de finanțare, culturale ori industriale și bancare. Toate acestea neînsemnând – desigur – nici o „cedare” de la proiectul inițial, așa neformalist, neprotocolar cum fusese conceput, ministrii cu pricina nefiind invitați efectiv să se producă în festival cu *speech-uri* sau cupe de șampanie...

Cine a reprezentat efectiv cultura românească la Wuppertal? S-au aflat acolo invitați aproape treizeci de artiști, pe care-i voi aminti într-o ordine oarecare: compozitoarea Myriam Lucia Marbé (asistată de o serie de muzicieni germani) și Trioul de muzică de cameră „Römantica”, adică George Dima, Ștefan Gheorghiu și Constantin Gheorghiu-Holban, au reprezentat muzica simfonică românească de azi; rock-ul a fost și el de față prin deja popularul grup de cinici parodiști autointitulați „Sarmalele reci”; plasticienii Teodor Graur, Josef Kiraly, Dan Mihălișanu și Dan Perjovski au expus și au „performat” în fel și chip; actrița Maia Morgenstern a jucat, acompaniată de pianistul Andrei Mădescu, piesa cu un singur personaj „Astă seară, Lola Blau”, succes deja mult comentat al Teatrului Evreiesc de Stat din București, și a participat la o discuție cu publicul care a urmat proiectiei cu „Balanta”, filmul lui Lucian Pintilie; regizorul Bose Ovidiu Paștina și-a prezentat două filme documentar-experimentale proprii și a participat, de asemenea, la o discuție asupra lor și a altora realizate de Fundația Arte Vizuale din București; poetul Mircea Dinescu a citit din producțiile proprii și a răspuns plin de vervă întrebărilor din sală; în sfârșit, în roluri de analiști culturali, Andrei Oigșteanu și subsemnatul au susținut conferințe despre actualitatea artistică și mediatică românească și despre tradițiile noastre mai vechi ori mai recente. Una peste alta, a fost o veritabilă desfășurare de forțe, într-un program gândit – într-adevăr – aproape „simfonic” (dacă nu fac o comparație prea pretențioasă), cu gradăriabile și reluări la interval de câteva zile, permițând publicului, acestor interesanți artiști și prieteni ai artelor din acea zonă a Germaniei, să se familiarizeze treptat – dar rapid! – cu tonusul creativității de la noi și, mai mult decât atât, transformându-i peste noapte (vreau să zic: la capătul celor zece zile de festival) în *fani* ai culturii românești. În tot cazul, dincolo de partea de informație asupra unei ample manifestări de reprezentare națională în străinătate, țin să pun încă un accent asupra modelului cultural și intelectual pe care l-au propus aceste „Zile...” românești la Wuppertal. La asemenea lucruri, la strategiile cu adevărat eficiente, complexe și atrăgătoare de promovare a imaginii noastre „la export”, merită să meditam cu toții...

ION BOGDAN LEFTER

(Text difuzat de Radio Europa Liberă)

Fundația nonprofit cyt e.v. e alcătuită din artiști, psihologi, jurnaliști, patroni de instituții a căror idee este de „a pune lucruri și oameni împreună”. Clădirea cu 3 niveluri, restaurată prin forțe proprii și transformată într-un spațiu elegant, conține, la parter, galeria Epikur, al cărei patron, Peter Nacke, conduce și editura care a asigurat gratis pliantele și afișele festivalului; la etaj, sediul propriu-zis cyt, cu birouri, sală de conferințe și o bucătărie ultrautilită; la ultimul etaj, două firme de advertising: Pickup și Apriori.

Toată lumea e membră cyt și contribuie financiar sau logistic la chiriile și întreținerea clădirii sau la dezvoltarea proiectelor cyt.

Membrii cyt au asigurat, pe lângă „munca de jos” (cărut scaune, montat scenă, închiriat sonori-zare, curățenie, gătit supă zilnic), și cazarea fiecărui invitat român în locuințele personale, pe tot parcursul festivalului.

Manifestările cyt sint manifestări cu buget redus, accentul căzând pe contactul interuman și nu pe cantitatea de mărci cheltuite. (D.P.)

CRONICA LITERARĂ

În prezența stăpînului

Scriitorii încep să se destăinuie – iată un semn al timpului! O făcuseră și pînă acum, dar crîspat și reticenți, precum Marin Preda în cunoscutele sale dialoguri cu Florin Mugur; a fost însă unul dintre foarte puținele exemple semnificative pentru literatura română contemporană. Aceasta deoarece exercițiul în sine era, pînă de curînd, periculos: cum să te destăinuie fără reticențe cuiva, atunci cînd cea mai mare reticență planează asu-



pra însăși opere tale, atînsă permanent de aripa nevăzută a cenzurii?

Cartea lui Nicolae Breban *Confesiuni violente* (București, Editura DU Style, 1994) este prima dintr-un șir pe care-l bănuim deja extrem de lung. Unul dintre cei mai buni prozatori români contemporani se destăinuie fără nici un fel de rețineră. De altfel, rețineră nu-i este nici pe departe specifică autorului nostru...

Confesiunile lui N. Breban nu mi s-au părut însă „violente”, dimpotrivă. Nici în ton, nici în revelațiile produse, prozatorul nu șochează cu adevărat. Dacă această carte s-ar fi intitulat „Confesiuni egolatre” ori chiar, autoironic, „Souvenirs d'égotisme”, îl cred că ea ar fi avut o etichetă mai exactă. Fără îndoială că puțini scriitori păcătuiesc prin modestie excesivă și că tentația oricărui autor de a se lansa în pledoarie *pro domo*, atunci cînd glosează pe marginea propriei sale vieți, va fi mereu de neînălțat; însă Nicolae Breban duce această pornire înăscută a artistului la cea mai înaltă cotă: o face însă fără complexe, aproape cu un fel de voioșie.

Cartea debutează aplegu și interesant: eroul ei își definește identitatea ardelenescă, identitatea europeană (N. Breban este doar pe jumătate român și se simte pe deplin solidar cu generațiile de austro-germani din care se trage după mamă), de catolic, de fiu de preot, descendent al unei „intelligenții” ardelenese de bună calitate. Viziunea sa asupra Transilvaniei, asupra tipului de civilizație ce ar trebui să domnească aici, atestă un european modern, fără prejudecăți absurde. Pentru restul confesiunilor, primele pagini reprezintă o bună introducere.

După aceea tonusul scade; aflăm în continuare lucruri foarte interesante, dar informația ajunge la cititor diluată și repetitivă. Interlocutorul autorului, Constantin Ifime, nu pare a fi un ziarist familiarizat cu interviul, deoarece întrebările sale sînt banale și doar de foarte puține ori inci-

tante. Așa se explică faptul că multe pagini devin redundante, cu reveniri inutile, purtînd în mod exagerat marca stilului oral. Ce-i drept, autorul ne avertizează, într-o notă liminară, asupra modului improvizat în care volumul a luat naștere, dar această precauțiune nu ne încălzește prea mult. Am fi preferat să avem în față un text la care mina prozatorului să fi lucrat direct.

Dacă trecem peste această dificultate de receptare și ne obișnuim cu discuția à bâtons rompus, cartea ne oferă zone de înalt interes. Însăși biografia literară, socială și politică a autorului Franciscă este suficient de palpitantă pentru ca mărturisirile sale să fie atent urmărite; dar, dincolo de propria sa biografie, Nicolae Breban se dezlănțuie – fără aparentă pasiune, detașat – asupra peisajului literar în care a trăit, iar imaginea oferită va fi de un pitoresc extrem. Prin fața mitralierei sale de cuvinte defilează protagoniștii scenei literare românești a anilor '60, cu rezultatul previzibil – o hecatombă! Demitizarea lui Labiș, Ivasiuc, Marin Preda, Sorin Titel, D.R. Popescu etc., etc. se efectuează calm; prozatorul trece apoi la grupul Europei Libere și la disidenți; îl amendează chiar pe Nicolae Manolescu, criticul ce l-a susținut mereu, obiectîndu-i acestuia faptul că nu l-a înțeles pe prozatorul N. Breban în toate subtilitățile artei sale.

Operațiunea ar putea părea absurdă, dar Nicolae Breban o face cu atîta liniște și cu atîta convingere, încît ea devine simpatcă. Egolatria scriitorului este sinceră și totală, neumbrită de nici o îndoială. Breban are curajul să spună direct ceea ce altii doar gîndesc fără să exprime. Pagina în care autorul se ridică împotriva modestiei, bănuind-o întotdeauna de ipocrizie ieftină, mi se pare una dintre cele mai inspirate.

Dacă egolatria, teritoriu nemărginit, poate fi îndelung explorată, există cîteva capitele cu adevărat remarcabile: mă refer în primul rînd la capitolul V, originală „autoanaliză” a propriei opere românești, întreprinsă de scriitor cu pasiune și aducînd interpretări prețioase; apoi, mai ales, la capitolul VIII, poate cel mai interesant al întregii cărți, capitol în care – plecîndu-se de la relația feminină în viziunea romancierului – se ajunge la o autentică profesiune de credință, la definirea prozatorului și a creatorului în general. De la androginul care dormitează în fiecare dintre noi pînă la condițiile obligatorii pentru a ajunge prozator – iată o demonstrație care ar putea justifica, ea singură, întregul volum de memorii.

Citînd *Confesiunile violente*, nu reținem în primul rînd considerațiile autorului asupra ideologiei, istoriei ori culturii; în ciuda vizibilei sale atenții pentru speculația filosofică, nici aici nu își întâlnește Nicolae Breban muza. Paginile realmente savuroase rămîn cele de involuntară literatură, de entuziasm ori indignare sub forme sintetice, de filosofie tratată literar. Deși n-au fost scrise, ci rostite, aceste *Confesiuni* reprezintă un document remarcabil: într-o literatură ce trăiește, de cîtiva ani, mai ales din mărturisiri și din memoria recentă, volumul de față are avantajul desprinderii din magma încă vie a literaturii contemporane. Sint convins că el va inaugura o serie.

MIHAI ZAMFIR

CRONICA MUZICALĂ

Deși complet necunoscut publicului român care a asistat la concertul său de miercuri⁷, Pierre Hantaï este considerat drept cel mai bun clavecinist din Europa, și aceasta între nume ca Gustav Leonhardt, William Christie (al cărui concert de la București în 1991 cu formația de muzică barocă „Les Arts Florissants” a trecut, din păcate, neobservat), Kenneth Gilbert, Scott Ross, nume care iarăși nu spun mare lucru melomanului autohton. Pe de-o parte, în Occident, știința interpretării muzicii vechi a ajuns la rafinate rare, mai ales în ce privește arta improvizăției ritmice și a ornamentelor; s-a pornit de la ideea că interpretarea partiturilor maeștrilor baroci trebuie curățată de ticurile tradiției romantice și postromantice. Astfel, fraza muzicală barocă trebuie articulată urmărind dicțiunea (spunerea) și nu „feeling”-ul (trăirea). Instrumentele acelei vremi, ciuși de puțin imperfecte sau rudimentare, cum se crede încă la noi, erau perfect adaptate acestui

mănușărele patetice (a se vedea în acest sens fetele cîntăreților, mîinile pianiştilor și ochii uzezi ai violoniștilor cînd „trăiesc” muzica). Așa încît șocul publicului român la înfîlțirea cu clavecinistul francez a fost deplin. Între așteptările primilor și oferta muzicală a celui de-al doilea se căsa o prăpastie de șaizeci de ani. Sonoritatea instrumentului (copie după Andreas Ruckers 1646) a fost prima care a surprins: atac incisiv și amortizare scurtă. Un singur instrument, mic, conceput pentru cîntec pe măsură și care părea să se piardă complet într-o sală de 1.000 de locuri, construită pentru orchestre și coruri reunite. Toată lumea a devenit atentă mai mult din reflex decît din bunăvoință (cînd și se vorbește în șoaptă, cîlești urechea). A urmat adaptarea la regimul sonor, pe durata unor piese din Couperin, Farnaby și Byrd. Lumea în sală – prea puțin convinsă, parte și pentru că nu avea nici un termen de comparație. Au urmat apoi două sonate de Scarlatti.

Clavecinul restituit

tip de articulare, și cîteva generații de instrumentiști, din 1950 pînă acum, s-au specializat în a cînta numai pe instrumente de epocă. În același timp, s-a observat că „feeling”-ul, impropriu melodiei, se aplica zonei ritmice. Există mărturii din secolul al XVIII-lea care atestă anumite tradiții ritmice de interpretare, diferite de notarea lor convențională în partitură (extrapolînd, așa stau lucrurile cu swing-ul, ritm tradițional de jazz, pe care nici o semiografie nu-l poate surprinde altfel decît foarte aproximativ și irelevant). Pe scurt, ideea de bază a curentului restituitiv în muzică seamănă bine cu premisa de la care pornește istoria mentalităților: „progresul” este o invenție recentă și inoperantă în înțelegerea trecutului. Orice segment istoric, dimpreună cu toate manifestările sale culturale, își cunoaște starea de împlinire într-o perfectă adaptare a mijloacelor lor la intenții. Pe de altă parte, în România, Conservatorul impune de ani de zile o respectare moartă a partiturii, metronomică, punctată ici și colo de

Publicul era avizat, și abia aici șocul a fost maxim. Între interpretarea pe care Hantaï a dat-o acestor sonate și ceea ce se poate auzi de obicei nu exista nici o asemănare. În același timp, versiunea interpretativă a clavecinistului a fost atît de puternică și convingătoare, încît publicul a intrat în delir și a ovaționat îndelung. Comunicarea se instaurase, și restul programului nu a mai pus probleme. Rămîne de notat gesticulația lui Pierre Hantaï în fața instrumentului său. Închipuiți-vă un tînr de treizeci de ani, fragil, cu haine de un negru mătăsos, largi și atîrnate în stilul *cool fashionable*, cu pantofi mici și joși, așezat pe colțul scaunului, mișcîndu-și picioarele cîte puțin, încrucîșîndu-le după ritm. Cînd o mină nu avea de cîntat, ea nu se odihnea inert pe lîngă corp, ci închipuia un arabesc prin aer, cu palma deschisă sau închisă, și din acea mișcare prelungită se întorcea spre claviatură. Gesticulația lui Pierre Hantaï este esențial muzicală.

După terminarea concertului, cel puțin douăzeci de persoane s-au repezit pe scenă să observe clavecinul mai îndeaproape. Unii își virau nasul în cutia de rezonanță, alții se aplecuseră pe dedesubt și constatau că n-are pedale, alții, în sfîrșit, atingeau cu timiditate cîte o clapă. Cam de aceeași natură a fost și reacția studenților de la Academia de Muzică – atîția cîți au fost – la vederea partiturilor pe care Hantaï le-a lăsat pe clavecin: „Unde sînt ornamentele? Nu sînt scrise în partitură? Cum adică le-a improvizat? Se poate așa ceva?”

Să-i lăsam însă pe spectatori cu mirările lor. În fond, sînt incredințat că, după încă două sau trei concerte, publicul român va prinde gust pentru acest fel, extrem de liber, de a interpreta „muzica preclasică”. Deocîdată, prima lui reacție a fost promițătoare. Spectatorii francezi au fost numeroși, Serviciul Cultural Francez a reținut întreg sectorul central sălii, ceea ce este neobișnuit de mult. La Paris, Hantaï concertează destul de rar.

⁷ 30 noiembrie, Sala Radio

RĂZVAN RĂDULESCU



Pierre Hantaï

